
रहीम की दोहे 

 Question 1. 
�ार के बादल कैसे होते ह�? 
(a) जल से यु� 
(b) जल से हीन 
(c) काले-काले 
(d) डरावने

Answer

Answer: (b) जल से हीन

Question 2. 
‘सुजान’ श� का �ा अथ� है? 
(a) जानदार 
(b) अ�ी ताकत 
(c) स�न 
(d) धनी ���

Answer

Answer: (c) स�न

Question 3. 
‘सीत’ का त�म िन� म� से कौन-सा है? 
(a) शरद 
(b) शीत 
(c) सद� 
(d) िसत

Answer

Answer: (b) शीत

Question 4. 
धनी पु�ष िनध�न होने पर �ा करता है? 
(a) प�र�म 
(b) दान 
(c) दुः ख �� करता है 
(d) िपछली बात� करता है

Answer

Answer: (d) िपछली बात� करता है

Question 5. 
‘नीर’ का पया�यवाची इनम� से कौन-सा नही ंहै?



(a) जल 
(b) तोय 
(c) वा�र 
(d) अिनल

Answer

Answer: (d) अिनल

Question 6. 
स�न संपि� िकसके िलए एक� करते ह�? 
(a) दूसरो ंके उपहार के िलए
(b) अपने िलए महल बनाने के िलए 
(c) धम�शाला बनवाने के िलए 
(d) मंिदर बनवाने के िलए

Answer

Answer: (a) दूसरो ंके उपहार के िलए

Question 7. 
रहीम ने मछली की �ा िवशेषता बताई है? 
(a) मछली पानी से मोह नही ंकरती 
(b) जाल पड़ने पर वह पानी का मोह छोड़ देती है 
(c) जल के बह जाने पर भी पानी का मोह नही ंछोड़ती 
(d) मछली पानी के िबना रह सकती है।

Answer

Answer: (c) जल के बह जाने पर भी पानी का मोह नही ंछोड़ती

Question 8. 
स�े िम� की परख कब होती है? 
(a) समृ�� म� 
(b) कही ंजाते समय 
(c) िवपि� पड़ने पर 
(d) िकसी समारोह म�

Answer

Answer: (c) िवपि� पड़ने पर

का�ांश पर आधा�रत ब�िवक�ीय ��

��-िन�ांलाखत दोहो ंको पढ़कर पूछे गए ��ो ंके िदए गए उ�रो ंके िवक�ो ंम� से सही िवक� चुिनए-

1. किह रहीम संपित सगे, बनत ब�त ब� रीत। 
िबपित कसौटी जे कसे, तेई साँचे मीत ।।1।।

जाल परे जल जात बिह, तिज मीनन को मोह। 
रिहमन मछरी नीर को, तऊ न छाँडित छोह ।।2।।



Question 1. 
स�े िम� की पहचान कब होती है? 
(a) संपि� म� 
(b) िवपि� म� 
(c) िकसी समारोह म� 
(d) िवदेश जाने पर

Answer

Answer: (b) िवपि� म�

Question 2. 
स�े िम� के �ा ल�ण होते ह�? 
(a) वह सदा साथ रहता है 
(b) वह आिथ�क सहायता करता है 
(c) उसका �भाव मधुर होता है 
(d) वह मुसीबत पड़ने पर िम� का साथ देता है

Answer

Answer: (d) वह मुसीबत पड़ने पर िम� का साथ देता है

Question 3. 
जल िकसका मोह छोड़ देता है? 
(a) जाल का 
(b) मछुआरे का 
(c) मछिलयो ंका 
(d) समु� का

Answer

Answer: (c) मछिलयो ंका

Question 4. 
मछली िकसका मोह नही ंछोड़ती? 
(a) जाल का 
(b) समु� का 
(c) जल का 
(d) मछुआरे का

Answer

Answer: (c) जल का

Question 5. 
‘छोह’ श� का �ा अथ� है? 
(a) मोह 
(b) �ोध 
(c) जाल 
(d) जल



Answer

Answer: (a) मोह

2. त�वर फल निहं खात है, सरवर िपयत न पान। 
किह रहीम परकाज िहत, संपित-सचिहं सुजान ।।3।।

थोथे बादर �ार के, �ो ंरहीम घहराता। 
धनी पु�ष िनध�न भए, कर�  पािछली बात ।।4।।

Question 1. 
यहाँ पेड़ की �ा िवशेषता बताई गई है? 
(a) पेड़ अपने फल �यं नही ंखाता 
(b) पेड़ अपने फल दूसरो ंको दे देता है 
(c) पेड़ उदारता की िश�ा देता है 
(d) उपयु�� सभी कथन स� ह�

Answer

Answer: (d) उपयु�� सभी कथन स� ह�

Question 2. 
स�न ��� अपनी संपि� का संचय िकसके िलए करते ह�? 
(a) अपने िलए
(b) अपने प�रवार के िलए। 
(c) दूसरो ंके उपकार के िलए 
(d) धािम�क सं�थाओ ंके िलए

Answer

Answer: (c) दूसरो ंके उपकार के िलए

Question 3. 
‘सुजान’ का अथ� होगा 
(a) श��शाली 
(b) स�न ��� 
(c) सुजान भगत 
(d) स�वादी

Answer

Answer: (b) स�न ���

Question 4. 
�ार के थोड़े बादलो ंसे िकसकी तुलना की गई है? 
(a) ऐसे ���यो ंकी जो पहले अमीर थे, बाद म� गरीब हो गए 
(b) ऐसे आदिमयो ंकी जो पहले गरीब थे, अब अमीर हो गए 
(c) दु� �कृित वाले आदिमयो ंकी 
(d) लालची आदिमयो ंकी

Answer



Answer: (a) ऐसे ���यो ंकी जो पहले अमीर थे, बाद म� गरीब हो गए

Question 5. 
धनी पु�ष िनध�न होने पर िपछली बात� �ो ंकरता है? 
(a) अपनी बड़ाई कराने के िलए 
(b) अपना उ�ू सीधा करने के िलए 
(c) अपने मन को संतोष देने के िलए 
(d) अपनी ओर �ान आकृ� करने के िलए

Answer

Answer: (c) अपने मन को संतोष देने के िलए

3. धरती की-सी रीत है. सीत घाम औ मेह। 
जैसी परे सो सिह रहे, �ो ंरहीम यह देह। ।5।

Question 1. 
इस दोहे के रचियता कौन ह�? 
(a) रहीम 
(b) कबीर 
(c) तुलसीदास 
(d) सूरदास

Answer

Answer: (a) रहीम

Question 2. 
धरती की �ा िवशेषता होती है? 
(a) वह ब�त गम� होती है 
(b) वह ब�त उपजाऊ होती है 
(c) उसकी सहनश�� सबसे �ादा होती है 
(d) वह चारो ंओर घूमती है

Answer

Answer: (c) उसकी सहनश�� सबसे �ादा होती है

Question 3. 
किव धरती से �ा सीधा लेने की बात करता है? 
(a) िह�त की 
(b) उदारता की 
(c) महानता की 
(d) सहनशीलता की

Answer

Answer: (d) सहनशीलता की



Question 4. 
‘धाम’ का अथ� है 
(a) वषा� 
(b) धैय� 
(c) गम� 
(d) क�

Answer

Answer: (c) गम�


